

# 钢材电子交易整改或降低交易活跃性

电子远期交易是去年下半年在市场上打压钢价的主要因素

□本报记者 徐虞利

商务部 17 日发布了《商务部关于大宗商品交易市场限期整改有关问题的通知》,《通知》要求对目前国内的大宗商品交易市场按照《期货管理条例》进行限期整改。钢材电子交易业界人士表示,某些规定上的强制要求理论上可能降低电子交易的活跃性,但仍需要时间检验。

据了解,《通知》中对目前国内大宗商品交易市场中规章制度、交易规则不健全、内部管理混

乱、存在风险隐患的以及实行当日无负债结算制度和保证金制度,同时保证金收取比例低于合约(或者合同)标的额 20% 的交易市场进行整改,并且公布了明确的时间表。

上海一家经营钢材电子交易机构的负责人表示,该机构一直对电子交易进行严格的规范,控制相关的风险,按照商务部要求,只需要将保证金收取比例在规定的时间内从原来的 10% 提高到 20% 即可。该负责人认为,保证金比例的提高理论上可能降低电子

交易的活跃性,但仍需要时间检验,现在仍不好判断。

也有钢材电子交易企业负责人认为,只要按照商务部的要求,进行调整,那么一直针对这个行业的争议也就不存在了,实际上是明确了身份。对于《通知》中所要求的整改标准,业界还比较认同,认为对行业的规范乃至交易商都是有利的。

去年 10 月,中国钢铁工业协会负责人公开表示明确反对钢材市场上存在的电子远期价格交易,称可考虑研究钢材期货上市后,引

发业界尤其是流通业关注。而在不久后的钢铁市场竞争秩序座谈会上,中钢协负责人再度明确提出,明确反对电子交易中的远期合同贸易方式,呼吁所有会员单位不要参加电子盘远期交易活动。中钢协此前也向国家相关部委提交报告要对电子交易市场进行整顿。

在此次座谈会上形成的纪要中,中钢协称,电子商务的远期合约不规范,是变相期货性质,是不受法律保护的交易行为。电子盘远期为部分贸易商、投机者提供了钢材市

场炒作的平台和手段。并建议国家明确监管部门,加强监管,并要求协会会员“封杀”电子盘。

中钢协如此表态,是因为其发现电子远期交易是去年下半年在市场上打压钢价的主要因素,而不是钢厂主动降价。下周,在远东钢铁会议上,上海期交所负责人仍将推出钢材期货为主题进行主题发言,而有中钢协人士向记者表示,如果推出钢材期货则与电子交易确实存在争夺市场的问题,目前钢协仍在关注和研究钢材期货。

**中核财务公司增资扩股 6.8 亿**

□本报记者 阮晓琴

最近,中核财务有限责任公司四届三次董事会决定,为进一步提高金融服务能力,把企业做强做大,中核财务公司将再次实施增资扩股,股本金由原来的 5.38 亿元增加到 12 亿元以上。除在原持股比例基础上进一步增加投资外,还将引入泰山二期、三期和核工业总医院等三家新股东。

据悉,中核财务有限责任公司是由中核集团和成员单位共同投资入股的经中国人民银行批准设立的非银行金融机构,也是中核集团内部唯一的金融企业。自 1997 年成立以来,财务公司一直坚持稳健经营,为集团公司和成员单位技术改造、新产品开发以及产品销售提供了多方面的金融服务,取得了良好的社会效益和经济效益,创立了中核财务的优秀品牌。

**渤海油田去年油气产量创新高**

□本报记者 李雁争

记者昨天从中国海洋石油总公司了解到,下属天津分公司的渤海油田油气产量 2006 年再创历史新高,全年共生产油气 1561.7 万立方米,超出年初计划指标 40.3 万立方米。

渤海油田的油气产量自从 2004 年突破 1000 万立方米以来,已连续三年呈现强劲的上升势头,其中中国北方能源基地的重要地位日益凸显。

2006 年,天津分公司加强对在生产油气田的地质油藏和油气水分布规律的再认识,采用最佳调整方案,提高了海上油田的采收率。

**GE 塑料集团瞄准新型燃料商机**

□本报记者 吴琼

GE 塑料集团正在深耕“节能环保”这片热土。

在上海国际汽车展的 2 款汽车——新型雪佛兰 Volt 环保概念车、现代 QarmaQ 高科技展示车上,都会见到 GE 塑料的影子。

“环保的新型燃料电池车(雪佛兰 Volt 概念车)由于没有实现大规模生产,研发和量产的成本会很高。因此,我们需要借助各个利益方的支持。”通用汽车研发及战略规划副总裁波立达表示。

业务覆盖全球的 GE 塑料集团正是这样的利益方之一。在 GE 塑料启动的绿色创想计划,环保技术的研发投资从 2004 年的 7 亿美元增至 2010 年的 15 亿美元。其中一项投资就是汽车环保。

据了解,作为通用汽车设计与开发雪佛兰 Volt 的战略供应商,GE 塑料集团提供的材料技术可以令零部件减重 50% 以上,也可提供创新型的车窗玻璃和车身壁板设计。

## 天津港发展瞄上东疆港区物流项目

公司 2006 年盈利大涨 106.4%,达到 3.04 亿港元

□本报记者 索佩敏

面对天津港在环渤海优势地位的确定,作为天津港区内重要运营商的天津港发展(3382HK)也有加紧区域内开发的意图。

昨日,天津港发展在年报中透露,公司计划携手外资开发东疆港区内的物流项目。

天津港发展表示,公司在天津港区内所占市场份额重大,尤其以集装箱处理业务为甚。公司将就东疆港区的开发规划商出最佳结果。除了传统的货物处理业务,公司正积极发掘进军港口物流业务的可行性。目前,公司董事会已经基本同意投资东疆港一个面积约 71 万平方米的物流项目,现在正在与一家国际知名物流运营商就成立合资公司作最后阶段的谈判。但由于目前双方尚未订立有约束力的协议,因此该项目第一期将以天津港发展独资形式开发,总投资额约 7 亿元。

2006 年 8 月,国务院正式批准在天津港东疆港区设立保税港区,面积达 10 平方公里。东疆港区由此也成为与上海洋山港、大连大窑湾并列的内地三大保税港区。东疆保税港区将享受国外货物入港保税、国内货物入港退税、港内加工产品不征收增



天津港发展公司在天津港区内所占市场份额重大 资料图

值税、港内货物自由流通并不征收增值税和消费税等优惠政策,更重要的是可以先行试验一些重大改革开放措施。

天津港发展昨日还公布了其 2006 年的全年业绩,收入为 10.37 亿港元,比去年增长 15.4%。而纯利则大涨 106.4%,达到 3.04 亿港元。对此天津港发展表示,公司 2006 年 5 月在香港主板上市,此次利润暴增很

大幅度上得益于首次公开发售所得款项的一次性利息收入。

此外,内地港口业整体形势以及天津港的优势地位也成为天津港发展业绩增长的重要原因。2006 年中国外贸总值约为 17610 亿美元,较去年增长 24%。而根据交通部去年颁布的《全国沿海港口布局规划》,天津港定位为北方航运中心。天津港 2006 年货物吞吐量达到

2.58 亿吨,年增长率约为 8%,为环渤海区域最大的港口。

天津港发展进一步透露,去年公司集装箱处理业务之吞吐量增长 21.5%,总吞吐量达 249 万标箱,吞吐量增长使集装箱处理业务之营业额增长 21.9% 至 6.64 亿港元。非集装箱货物处理业务去年吞吐量为 1660 万吨,较去年下降 9.4%,营业额达 3.6 亿港元,较去年增长 6.2%。

## 宝钢中标中石化超大型储罐项目

率先打破国外在超大型储罐用钢的垄断

□本报记者 徐虞利

昨日,记者从宝钢集团获悉,宝钢近日中标中石化 15 万立方米原油储罐项目,B610E 储罐用钢将用于 4 座 15 万立方米储罐建设。这是宝钢首次实现超大型储罐用钢的整罐供货,标志着宝钢率先打破了国外产品在超大型储罐用钢的垄断。

5 万立方米储罐是目前国

内容量最大的原油储罐。与 10 万立方米原油储罐用钢相比,其底部的钢板更宽、更厚,对焊接性能也有着特殊要求。在已建的同类型储罐中,国内依赖于进口钢板,价格昂贵。

近两年,我国启动超大型原油储罐国产化研究项目,以提升装备技术的自主创新能力。在国家发改委的组织下,中石化与宝钢、合肥通用机械研究院等单位

联合开展了“高强度 B610E 原油储罐用钢”研制。今年初,国内权威专家在对宝钢 B610E 产品评审时指出,宝钢产品各项性能指标达到了国外同类产品水平,完全具备建造超大型原油储罐能力。

此次中标,彰显了宝钢的协同效应;宝钢分公司生产的厚板和热轧产品与浦钢公司生产的中厚板产品,将分别为储罐底

部、上部和中部建设供料。业内人士表示,此次中标是宝钢以重大工程项目为纽带,研制高端产品、推动钢铁业技术进步所取得的又一突破。据统计,投产仅一年多的宝钢分公司五米厚板轧机自生产 B610E 产品以来,已先后在 20 多座国家及行业性 10 万立方米原油储罐建设中得到应用,对替代进口、促进国内石油行业发展发挥了重要作用。

## 全球矿产勘探市场持续升温

专家建议国内商业勘探企业可到海外上市融资

□本报记者 于祥明

地质勘查投入为 416 亿元,同比增长 20.6%。是自 2003 年以来连续第 4 年保持两位数增长年度。

加拿大金属集团调查报告显示,2006 年,黄金、有色金属、金刚石、铂族金属和其他矿产品(主要有银、钼、钴、矿砂和工业原料)的勘查投资都创新高:黄金勘查投资额比 2002 年勘查周期的谷底增长近 4 倍,占全球勘查投资的 45%;铜勘查投资占有色金属勘查投资的 59%,锌的勘查投资连续两年翻番。

### 转攻核能及焦点金属

全球勘探热点也开始出现转移。“今年加拿大勘查与开发者年会(PDAC),讨论 8 个矿种,依次为金、银、铜、镍、锌、铂、铝、钛。值得注意的是,在大会上,全球对金的关注下降,金在矿产勘查投资中的比例,已连续三年下降,2006 年占勘查投资的 45%。

与此同时,国土资源部信息中心最新的《2006 年度国土资源形势分析报告》披露,2006 年我国地

镍和铀受到更多关注。”中国矿业联合会地质矿产勘查分会副会长刘益康表示。他向记者表示,通过他连续 6 次参会的经验来看,今年勘探市场尤为火爆,而勘探矿种的转移也尤为明显。

由于能源紧张,全球对核能的兴趣也日益增加,从而使铀金属市场火爆起来。国际原子能机构核燃料循环与核废物部门负责人汉斯-福斯洛姆在接受媒体采访时说,无论是印度、中国,还是西方国家,在核能方面的兴趣都在增加。而且,随着铀材料来自武器材料转化的二级供给的减少,价格也将很快上涨。

根据分析,全球核反应堆,将从 434 个,在未来 20 年内增至 580 个,巨大的需求预测,导致对铀矿勘查投资的增加。

### 商业勘探企业可海外融资

相对于全球商业性矿产勘探

投入快速增长,我国商业性勘探增长仍显不足。受原有勘探模式的影响,国内商业性勘探发展很慢,目前多半是一些民营的矿业公司为持续发展的商业性勘探投入,专门的以矿产勘探为业务的公司很少。

“我国现有勘探单位有技术,但商业化程度不够。”有业内人士表示,其原因之一缺乏资金支持,主要依靠国家投入。

“以多伦多交易所为例,上市门槛非常低,平均在 150 万加币左右。”对此,刘益康向上海证券报表示,目前加拿大等北美市场为全球商业性矿产勘探提供了融资平台,中国勘探企业完全可以借道海外市场,开拓海外市场。

据了解,目前全球约 3187 个矿产勘探公司在北美上市,其中亚洲公司有 25 家。“虽然其中有相当一部分是壳公司,但只要有好的项目就会受到市场的青睐,从而获得资金的支持。”刘益康说。

## 空客中国总装线设备可“中国制造”

□据新华社

白汉锋说,空客 A320 中国总装线项目正在积极进行。英文内容长达 700 页的《空客单通道飞机总装线项目可行性研究报告》,正在等待中国有关部门的批准。

他还透露,目前,首批招收的 37 名技术工人正在天津的中国民航大学进行英语培训,21 日,第二批约 100 名工人的英语培训也将开始。此后,这些员工将被送到德国汉堡,进行为期 6 个月的相关专业培训。

目前,空客 A320 中国总装线项目厂区征地、拆迁、填土工程已基本完成。今年上半年厂房土建也将开工。

## 美国煤炭公司获山西高河采矿项目

□本报记者 阮晓琴

高河矿位于山西省长治市境内,是潞安集团下属亚美大陆煤炭公司引进外资合作建设的一个重大项目,是“中国潞安”能源化工大集团建设的一项战略工程。据悉,该项目由潞安集团以 55% 的股份控股,美国亚美大陆煤炭公司持另外 45% 股份。项目总投资 30 亿元。

这是美国亚美大陆煤炭公司在中国的第二个采矿项目。2000 年,美国亚美大陆煤炭公司与兰花集团合作,共同开发山西大宁煤矿,亚美大陆煤炭公司该项目中占 56% 的股份。

## 一季度中航二集团风机产值大增

□本报记者 于祥明

昨天,记者从中国航空工业第二集团公司(以下简称中航二集团)获悉,今年一季度集团首次实现一季度盈利,并且优势民品增长势头强劲,其中风机的产值同比增长 49.2%。集团高层表示,要继续加大对优势民品扶持力度。

在今年一季度经济形势分析会上,中航二集团总经理张洪飚表示,航空产品重点型号研制按计划稳步推进,优势民品成为经济增长的新亮点,整体经济效益指标继续保持增长的态势,首次实现自集团公司成立以来的第一季度盈利。

据介绍,今年一季度集团工业生产继续保持较快增长速

度,部分企业的总产值同比增长较快。二是优势民品增长势头强劲,其中风机的产值同比增长 49.2%。另外,轿车发动机的产销量高速增长,三种不同系列的发动机销售同比增长 81.4%。

但是,张洪飚表示,汽车产品增长乏力的问题依然存在,轿车、微型客车、微型货车的销量都出现不同程度的下滑,要采取积极措施重点解决汽车发展存在的问题。

他表示,要改变被动跟随的价格措施,采取积极的价格策略,在结合国内经济形势的变化,确定好主打车型和重点发展车型,在巩固南亚市场的基础上,狠抓整车出口,重点扩大非洲、美洲等国家和地区的出口。

## 我国新节电装置将规模化生产

□据新华社

一种可以在节电的同时绿化电网的有源滤波器目前已经由清华大学和绿智科技公司联合研制成功,今年将投入规模化生产。

记者 18 日从清华大学电力研究所与绿智科技公司举行的战略合作协议签字仪式上获悉,针对工业企业的全面节能一体化解决方案也将陆续推出。

清华大学电力电子与电机系统研究所所长姜新建表示,目前中国大部分节电产品的技术相对滞后,而代表目前全球节能最高水平的有源滤波技术等,国内只有极少数企业拥有自身的知识产权和产品。

## 铁通通信新手段助力第六次提速

□本报记者 卢晓平

使用的确保行车安全的通信设备——无线列调系统,目前已经在全国铁路线上(除青藏线的格拉段外)的装备率已达到 100%,中国铁通还在繁忙干线的相应系统上叠加和开通了车次号、列尾风压报警、调度命令传送等数据通信新业务,有效地缓解了机车与地面高峰通信期间的信息传递阻塞问题。

记者从中国铁通了解到,作为在铁路运输领域具有丰富经验的唯一基础电信运营企业,中国铁通为此次大提速提供了新一代的铁路专用无线通信手段。比如,在此次大提速的胶济线上,应用了全球铁路行业中广泛使用的先进的 GSM-R 铁路专用通信技术,为实现铁路客货运输的全面信息化奠定了基础。

据了解,此次大提速中广泛